

晨报记者专访谍战剧《隐匿之战》主演左小青

爱演戏，“不一样的左小青” 爱滑雪，“女儿水平比我好”

晨报记者 曾索狄

日前，谍战剧《隐匿之战》在上海石库门影视基地正式开机。开机仪式上，女主角左小青接受了晨报记者的专访，她坦言享受在上海拍戏的日子，更期待此次在表演上有新的突破，“一看到剧本，我就爱上了这个角色。”

“戏中戏”更有吸引力

《隐匿之战》讲述了一段地下党员在上海保管中共秘密文件的故事。其中，左小青扮演的吕绣秀是负责这一任务的共产党员，她化名程惠芬，伪装成斯文里切面店的老板娘，用自己的智慧与勇气完成了组织交代的任务。

谈及接演《隐匿之战》的原因，左小青直言是被剧本吸引住了，“层次比较丰富，是个有血有肉的角色，看得很过瘾，有创作的空间。”由于角色在执行任务时要不断伪装，剧中也有让左小青感兴趣的“戏中戏”，她还专门找来了不少有关那个年代的影像资料进行研究，观摩参考了一些同类题材的作品，“每次我都希望给大家呈现不同的性格和形象，这次也希望大家看到不一样的左小青。”

除了好的角色，《隐匿之战》中也有左小青的好对手，男主角李文文此前曾三度与她合作，两人之间的默契毋庸置疑。在受访时，两人双双表示非常了解对方的表演，这也为两人在

戏中扮演“切面店夫妻档”打下了良好的基础。

从影多年，左小青在荧屏上留下了很多优雅、知性的形象。不过，最近几年，她继续突破自己，有了让观众眼前一亮的挑战：从《上阳赋》到《正青春》《功勋》，她总能诠释出人物丰富的层次；而在综艺节目《乘风破浪的姐姐2》中，她也挑战歌舞唱跳，让很多熟悉她的观众感慨“姐姐好飒”。

对此，左小青坦言，过去选角她确实更偏爱女主角，偏爱适合自己性格的角色，但现在更关注角色本身的深度和厚度，“我会接一些更加有难度的，哪怕是女二、女三，但人物一定要有‘戏’。”

和女儿一起爱上冰雪

伴随着北京冬奥会的热潮，网友关注到了很多运动员出身的演员，其中，有长达十年艺术体操运动员经历的左小青也引发讨论。更有趣的是，在演艺道路上，她多次与冰雪运动结缘：2009年的电视剧《大约在冬季》中，她扮演酷爱冰雪运动的女孩艾雪，阳

光坚韧的形象让很多观众念念不忘；2017年的真人秀《跨界冰雪王》中，左小青上阵挑战花样滑冰，献上了精彩动人的表演。

在接受晨报记者专访时，左小青坦言，当年拍电视剧时，自己对滑雪一无所知，有些高难度的动作不得不由替身完成，“那会儿我很害怕，胆子挺小的。”没想到，在《跨界冰雪王》挑战花样滑冰后，她逐渐打开了自己，“那次也是因为女儿，想锻炼一下自己，跳出舒适圈，学习一些新的技能。”

的确，如今左小青更多的是和女儿在一起享受冰雪运动，她透露，最初只是希望女儿有个爱好，能够锻炼身体，有胆量，有勇气，没想到两人一起迷上了滑雪，每年冬天都会一起去滑雪，“她的水平比我好，学得也快，第一天滑雪的时候就表现得很好，她也蛮喜欢的。”

今年，左小青也特别关注了不少冬奥会项目。“可能因为（喜欢）谷爱凌吧，我关注了更多滑雪的项目，她也是

一个很神奇的女孩，很优秀。”左小青说，有过运动员的经历，她特别能理解运动健儿们的追求，“我知道奖牌背后的艰辛，它代表着坚持、努力、拼搏的体育精神。”



制图 / 潘文健

汇集了梵高15幅自画像作品的“梵高自画像展”于2月3日至5月8日在英国伦敦考陶尔德(Courtauld)美术馆举办，该展览被誉为有史以来最全面的梵高自画像展览。虽然考陶尔德美术馆收藏有梵高最为著名的画作《耳缠绷带的自画像》，但本次参展的其他自画像要分别从梵高博物馆、芝加哥艺术博物馆、华盛顿国家美术馆、巴黎奥赛博物馆、英国国家美术馆等重磅机构借展，难度可见一斑。

该展览由此引来大量参观者，同时美术馆所售卖的梵高自画像周边产品也引起了广泛关注。令美术馆方面始料未及的是，一款以梵高耳朵为元素的周边产品橡皮擦，引发了强烈批评——该款橡皮擦外形为一只耳朵形状，似乎对梵高精神失常后发生的割耳事件表示了戏谑。批评者们认为，这是在拿梵高一生中不幸的事件开玩笑，缺乏最起码的同理心和应有的对人的尊重。批评家大卫·李表



梵高耳朵变成橡皮擦 你的同情心在哪里

詹皓

示，很难相信这家机构会推出这种“毫无品位”的艺术衍生品，他还以墨西哥女画家弗里达·卡罗为例说：“想象一下，你会喜欢一支模仿她因小儿麻痹症而残疾的腿制成的铅笔吗？”

近年来，艺术文创和周边产品十分热销，一些以博物馆文物和热门地标为元素的文创产品十分吸引眼球，很快会成为网红产品。由于艺术文创的涉及面相当广，创意设计非常具有挑战性，潮流更迭也很快，难免会出现个别以低俗噱头为卖点的文创产品，而广大消费者却是眼睛雪亮，往往会毫不客气地吐槽。

比如去年5月，随着各地文创雪糕的大热，重庆的商家也顺势推出了三款不同口味的“解放碑雪糕”。解放碑是重庆市著名地标，具有广泛的知名度和强大的吸引力，雪糕造型复刻了重庆解放碑的外形。虽然这款“解放碑雪糕”制作得非常精细，但当消费者拿到手中，总感觉怪怪的：你让我吃了解放碑？重庆解放碑全称为“抗战胜利纪功碑暨人民解放纪念碑”，毫无疑问，它是中国人民抵御外敌入侵取得全面胜利的精神象征，怎么能让它变成雪糕消融呢？在数万网友的争议声中，解放碑雪糕很快停止了销售。

这种文创产品的失败，就在于它脑洞开得过度，用娱乐方式亵渎了我们的集体精神。开启国内艺术文创新天地的故宫博物院两任院长都对表达了拒绝低俗文创产品的态度。故宫博物院前院长单霁翔表示，文创可以有趣，但不能恶搞；故宫博物院现任院长王旭东表示，我们要拒绝低俗、媚俗、庸俗的东西，要做对美好生活有推动作用的文化产品，潜移默化去影响公众。

艺术文创鼓励创意，但底线是不能庸俗、低俗、媚俗，不能过度娱乐，更不能毁三观，否则，就会被消费者无情唾弃。这一点上，无论中外，都是一样。

上海文艺评论
专项基金

特约刊登